



# 武进区星河实验小学教育集团校长、党支部书记庄惠芬： 让优质教育均衡之花越开越多

了不起的  
常州人

开栏语：

常州，历史悠久，人杰地灵，英雄辈出。源远流长的文化传统和与时俱进的城市精神，铸就了常州人坚毅坚韧、开拓创新、争先率先、克难奋进的精神气质，他们中有知名专家学者、企业翘楚、行业先锋……他们以“走在前、做示范”的果敢担当，在各自的领域大展所长、熠熠闪光。今天起，现代快报推出《了不起的常州人》专栏，讲述他们的奋斗故事。追逐榜样之光，万亿之城再出发。

她耕耘杏坛32载，从一名普通的农村数学教师成长为省特级教师。她是孩子们喜欢的“校长妈妈”、是“振兴乡村教育”痴情者、是“创新人才贯通培养”先行者。作为江苏省特级教师、正高级教师，“江苏人民教育家培养工程”首批培养对象，教育部“新时代名师名校长培养计划”培养对象，她曾获全国五一劳动奖章、全国优秀教育工作者、江苏省先进工作者、江苏省三八红旗手标兵、江苏“最美教师”等荣誉。她就是武进区星河实验小学教育集团校长、党支部书记庄惠芬。

陆文杰



庄惠芬和学生们在一起 学校供图

## 探索创新少儿教育新路径，推动优质教育均衡

“人人爱创想、处处可创想、时时在创想”是武进区星河实验小学学生们真实的样子，“办一所人人有好奇心、个个有创造力的创想学校”也是常州市武进区星河实验小学教育集团总校长庄惠芬一直以来坚持的办学理念。在星河实验小学，种子岛、好奇港、创想科技馆……每个空间都非常地有诗意，孩子们眼中，学校就像一座充满生机的“儿童创想城”，令人向往。星河实验小学打造名为“儿童创想城”的教育环境，以鼓励和满足每一个孩子的好奇与想象，让他们在创新和创造中成长。

“我是农民的女儿，我希望像我这样普通人家出身的孩子都能受到优质的教育。”庄惠芬说。

在庄惠芬的带领和努力下，2016年星河实验小学以高分通过了常州市首批新优质学校评估。

2017年开始，以星河实小为核心校，开展集团化办学，先后与坂上小学、礼嘉中心小学、横林实验小学、横山桥中心小学、政平小学城乡结对共谋发展。六年时间里，五所乡村集团校均成为常州市新优质学校，五所学校获评常州市集团化办学先进集体。

多年来，庄惠芬还结对资助西部孩子，并在西部建起七十多个流动图书站。她带领名校长工作室义务送教到边疆，还组建江苏省新学校发展联盟，并成立中国儿童创想课程联盟。

## 领衔名师、名校长工作室，孵化“优秀良师与校长”

“我的价值在于激活‘自我驾驶模式’，让每个人以终身学习者的身份全面自我发展。”庄惠芬表示，希望身边的老师们能在全国各地办出一所所好学校，共同为国家创新型人才早期培养作出担当。

她坚信，只有每个教师成为

“大国良师”，一个个班级、一群群孩子才会有更好的未来和希望。任教三十多年中，无论在某一所学校工作，她都坚持“校长心中教师第一，教师才能把学生当作第一”的理念，不遗余力培养教师。

庄惠芬沉浸在各个学科的课堂观察研究，指导教师进行课题研究和论文写作，帮助他们诊断、研究、提升教学质量。学校百余位教师在全国、省、市、区赛课获奖，一大批教师成长为省特级教师、教学名师、学科带头人，成长为塑造学生品格、品行、品位的“星河良师”。

从2008年开始，庄惠芬领衔多届省、市、区名师、名校长工作室。她领衔三届常州市名教师工作室，工作室几十位教师均成为区域或学校的学科领军人物；连续三届担任江苏省名校长工作室主持人，近百位来自全省的校长加入团队，研修、学习、跟岗，一大批优秀校长成为教育家型校长培养对象、苏教名家、特级教师等，更让一所所好学校迈上高质量育人之路成为可能。

# 常州6处空间获评“长三角最美”

近日，由上海市文化和旅游局、上海市浦东新区人民政府主办的“长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛”获奖名单揭晓，常州6处空间获此殊荣。其中，运河五号创意空间、常州市金坛区图书馆、方所文化村获得“百佳公共文化空间奖”；常州市新北区三井街道汉江路国际街区、棉仓油罐公园获得“优秀公共文化空间案例奖”；常州市钟楼区图书馆获得“网络人气奖”。

常文旅 张敏

此次常州获奖的空间覆盖基层文化空间、公共阅读空间、美丽乡村文化空间、商圈文化空间和跨界文化空间等五个单元，展现出常州业态多元、形式多样、创新突出、跨界融合等特点，为常州旅

游公共文化服务积蓄空间力量。

运河五号创意空间成立于2009年，主打运河文化、工业遗产、创意产业三大主题，旨在建设常州文化新码头。

金坛图书馆坐落于金坛区清风路2号，2017年12月新馆正式开放，总建筑面积1.57万平方米，是国家一级图书馆。金坛图书馆以其独特的建筑形态、丰富的馆藏、雅致的体验空间和多样的服务活动，打造集信息资源基地、惠民服务窗口、文化交流的平台。

天目湖方所文化村，位于溧阳市天目湖度假景区核心，村内以景观水系、6座现代廊桥串起8个组团老建筑，保留山墙、屋顶、青瓦，辅以现代木构空间，构成整体方村聚落。方所文化村以当代生活审美为核心，以阅读+艺术+时尚+茶文化为核心体验，旨在打造

理想中的江南文化水乡。

汉江路国际街区地处新北区三井街道汉江东路，位于恐龙园西侧，全长约800米，以“风、韵、雅”中国传统文化为灵感进行店铺美学设计，留存开放、青春、国际美食的时代记忆，更好满足居民对城市宜居生活的期待。

棉仓油罐公园前身是中石化储油罐，迄今已经有50年历史，位于古老的大运河沿岸。棉仓油罐公园不仅是工业遗产公园，更是具有新场景、新理念、新业态、新生活方式的美学空间。

钟楼区图书馆位于钟楼区荆川路86号，常州市首家馆校一体化的区级公共图书馆，面积约3000平方米，阅读座位300个，藏书15万册。实行资源共建共享，2023年获评公共图书馆“国家一级馆”。

## AI“宁晓理”成“专业指导老师”

AI能生成文字、视频，还能点评理论宣讲？由常州市天宁区委宣传部开发的智慧平台——AI“宁晓理”上线半年来学习能力增强，已成为天宁理论宣讲领域的“专业指导老师”。

近日，2023—2024年度天宁区基层党员冬训“向日葵”理论宣讲队巡回理论宣讲“六进”活动启动，“宁晓理”给青龙街道青穗宣讲队队员沙慧婷的宣讲，打出了89分的高分，并指出：“刚刚宣讲的《满天星光闪耀时》，宣讲员采用了星空之旅的形式，将科技与宇宙、星空相结合，为观众带来了一种新颖的视听体验，能够吸引观众的注意力。”

据了解，在每次宣讲前，“宁晓理”陪伴宣讲员备课，针对文案纠正主观偏差和错误。直播宣讲时，同步上传图像、音频等信息，“宁晓理”通过提取、处理和筛选，更新模型和算法，从而提高性能和适应能力。自平台上线以来，天宁区共有55名宣讲员开展了156场宣讲，总时长达1765分钟，受众近1.4万人次。

“宁晓理”在“兰陵之声”理论宣讲员戴鑫焯宣讲后，AI“宁晓理”给出的建议很中肯。“我觉得‘宁晓理’太神了，哪几处有磕绊、哪几处需要案例支撑，它都精准地提出来了。”戴鑫焯直言自己技不如“宁晓理”，会按照它的指导对稿件加以改善和提升。

据介绍，在目前的1.0版本阶段，“宁晓理”能从“理论水平、案例运用、形式创新、情感因素、互动交流”等5个维度进行解析，在给出评语时也会指出宣讲员的薄弱环节。同时，天宁区委宣传部与常州大学马克思主义学院结对共建，联合马院老师对“宁晓理”进行训练，通过人工撰写评价不断引领AI大模型对理论宣讲的价值判断，训练一个“评委级别”的最强大脑。

“对于理论宣讲员来说，怎样讲、讲得怎样一直是难点、痛点。”天宁区委宣传部常务副部长冯徐波表示，现在通过“宁晓理”就能感知宣讲成效，加强在理论性、逻辑性、实践性、生动性等方面的改进。

涂贤平 张也 葛小林

## 建设先行，公路网络将提标扩容

3月5日，现代快报记者从常州公路部门获悉，今年，常州公路部门全面聚焦“532”发展战略和长三角中轴枢纽城市发展定位，在公路网络提标扩容、精细管养、农路发展提速和安全服务等方面着手，以高品质样板引领公路高质量发展。

据介绍，公路部门以建设先行，促进公路网络提标扩容，具体包含腾龙大道智慧快速路工程项目长虹西路以南路段具备通车条件，长虹西路以北路段桥梁主体工程基本结束，中吴大道西延智慧快速路项目、312国道常州横林至湖塘东改扩建工程全面开工建设；计划完成农路建设67公里、危旧桥梁改造2座，实施农村公路安全设施精细化提升197公里，完成投资2.7亿元；各辖市区开展农村公路网规划修编，基本实现规划发展村庄双车道四级及以上公路通达目标。

为深化“苏式养护”常州样板品牌建设，今年将实施普通国省道路路面养护修复工程47公里，力争实现养护工程“三层级”智慧安全管理100%成套化。233国道溧阳段51.6公里试点长周期养护模式。在全省率先探索建立市级“四新”技术应用机制。依托《国省道

绿色低碳养护工区示范应用》，打造绿色智慧示范养护工区。

为促进乡村振兴，促进农路发展提速，今年公路部门将开展“四好农村路”高质量发展路径研究，形成“四好农村路”高质量发展“2.0示范样板”；健全“路长制”运行机制，深化农村公路管理养护体制改革试点；提高全市农村公路路况自动化检测比例，力争提前实现全覆盖。另外还将启动“常路长安”农村公路安全效能专项提升等。

在安全和服务方面，将实施交通安全设施精细化提升28.5公里。233国道金坛段打造“科技兴安”示范路；金坛区301县道创建省级“公路安全精品路”农村公路线路；开展20条农村公路事故多发路段联合整治，推动“公路医生进乡村”安全专项行动纵深发展；完成全市600公里国省道三维地图采集和建模；探索“服务区+”融合发展，122省道服务区创建“司机之家”品牌；新、改建60处视频站点、8处交调点；开展公路毁损应急演练和市县联动公路防风应急演练；严格落实各类通行费优惠减免政策，提高普通公路收费管理质量和服务形象等。

常交轩 葛小林

## 车辆爆胎致人员被困，金坛消防火速救援

3月3日中午，金坛区S340县道发生车祸，现场有人员被困。金坛区朱林专职消防救援队接到指挥中心调度，立即前往救援。据了解，事故原因是车辆右前侧轮胎爆胎造成方向盘失控，罐车撞到路边的护栏一直滑至旁边树林，所幸车辆未侧翻。副驾驶座上的人被困，救援队立即展开救援，使用破拆工具对车

辆进行破拆后，成功救出被困人员。

消防提醒广大司机：驾车出行一定要留意车辆轮胎情况，如果轮胎出现老化变形或者是轮胎纹路变浅的情况，要及时更换新的轮胎。行驶中如果爆胎，应立即靠边停车，做好安全警戒，切勿继续强行驾驶，以免造成其他事故。

通讯员 张思敏